

# 不容挑衅战后国际秩序

随着4月16—18日七国集团外长会在日本召开，一些试图挑衅战后国际秩序的浊流，又翻腾起浊泥泡沫。

先是刚刚离开中国去日本的德国外长贝尔伯克，在接受德国媒体采访时声称，她在访华期间警告中国不要军事介入台湾问题，德国和七国集团“不会坐视”台湾问题军事升级。德国外交部在社交媒体上援引外长的话称，欧洲不能接受单方面以武力方式改变台海现状。

在七国集团外长会举行期间，日本则急于在“传统美式配方里加入呛鼻子的日式佐料”，重点当然是对台海问题的干涉，渲染“中国威胁论”，强化G7遏华功能。两年前G7伦敦会议首次在联合声明中对台海问题指手画脚，就是日本在美国唆使下暗中串联推动的结果。

德日两国在台海问题上给中国“下绊子”，当然是“蚍蜉撼大树”不可能得逞。台湾归还中国是二战后国际秩序的重要组成部分，台湾问题的真正现状是两岸同属一个中国，台湾是中国的一部分，中国的国家主权和领土完整从未分割，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。德日妄图在台海问题上指手画脚给“台独”势力打气，是对中国核心利益的挑衅，也是对二战后确立的国际秩序的挑衅。作为二战最主要的两个战败国，德日有义务、有责任在这个大是大非问题上谨言慎行，更不能挑起事端；与此同时，世界各国特别是安理会五大常任理事国，有责任确保战后建立的国际秩序不容挑衅。

第二次世界大战是人类历史上最惨痛的战争，为了确保不再发生如此惨剧，二战胜利之际建立了以维护国际和平与安全为首要职责的联合国。1945年6月26日《联合国宪章》签署那天，中国作为第一个遭受轴心国侵略的国家，被安排第一个签署了《联合国宪章》。同年7月26日，联合国三大国中美英促令日本投降的《波茨坦公告》，重申了《开罗宣言》之条件必将实施，包括台湾等归还中国，并宣布将以联合国的决心武力迫使日本投降。8月8日苏联对日宣战后，加入了《波茨坦公告》。

台湾归还中国是战后国际秩序的重要组成部分，推动中国统一是全面实现战后国际秩序、维护国际和平与安全的有

良知国家的责任。在这个世界性的大是大非面前，世界各国特别是安理会五大常任理事国，有着坚持正义的重大职责，德日两国有着严守战后国际秩序、切实履行联合国体系各项规章的义务。

挑起两次世界大战的德国，战后相当长时间里保持了应有的历史清醒，无论是勃兰特的“华沙之跪”，还是对纳粹残余的警惕，得到了世界的信任。在两德统一关键时刻，中国给予了支持。随着美国挑动阵营对抗、北约东扩，德国某些势力不安分起来。贝尔伯克访华，理应是中德两个大国发展友好关系、推进经贸合作、照顾彼此关切的契机，但这位曾要求普京作“360度转变”的外长，其表现及此后的言行，是令人失望的。外交部发言人汪文斌在回答有关提问时说“我们敦促有关方面尊重历史和事实，也希望德国的一些政客充分认清台湾问题的实质，切实恪守一个中国原则，不要再发表不负责任的言论。”

日本作为屡屡发动侵略战争、对亚太各国造成惨痛伤害的国家，应在战败后洗心革面，以得到世界人民宽谅。但恰恰是在是非面前，日本是不及格的。这个近代历史上对中国伤害最重的国家，至今没有表达过合格的道歉，还屡屡突破和平宪法限制扩军备战，不断提高军费在GDP中比重，甚至准备部署远达1000公里以上的“先发制人”进攻力量，明目张胆突破“自卫”界限。在台湾问题上不仅不反思侵占五十年恶行，还屡屡制造事端，日益成为“台独”势力帮凶、台海局势麻烦制造者。

G7外长会的一些鼓噪，不过是G7影响力日益衰落的一些悲鸣，不过是失信失义、沆瀣一气的一些沉渣泛起。战后国际秩序不容挑衅，任何挑衅都将因逆历史潮流而决不会得逞。■